

НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В.М. КОКОВА»
МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

Аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 27.10.2016 г. № 17.16

О присуждении Чеченову Исламу Магометовичу, гражданину России, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Стратегия совершенствования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса в условиях импортозамещения» (на материалах Кабардино-Балкарской Республики) по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) принята к защите 25 августа 2016 г., протоколом №12.П диссертационным советом ДМ 220.033.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 360030, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 1-в, совет утвержден 28 марта 2014 г. приказом №149/нк Министерства образования и науки Российской Федерации.

Соискатель Чеченов Ислам Магометович 1979 года рождения. В 2012 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кабардино-Балкарская государственная сельскохозяйственная академия им. В.М. Кокова» по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

С 2015 года по настоящее время - соискатель кафедры «Организация производства и предпринимательства в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горский государственный аграрный университет». Работает в Федеральном государственном бюджетном

научном учреждении «Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт сельского хозяйства» ФАНО России в должности научного сотрудника отдела развития экономики АПК.

Диссертация выполнена на кафедре «Организация производства и предпринимательства в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горский государственный аграрный университет».

Научный руководитель – доктор экономических наук, заслуженный деятель науки РСФСР, заслуженный работник сельского хозяйства СОАССР, заслуженный деятель науки КБР, профессор Басаев Борис Бештауович, работает заведующим кафедрой «Организация производства и предпринимательства в АПК» в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Горский государственный аграрный университет».

Официальные оппоненты:

Банникова Наталья Владимировна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой «Предпринимательства и мировой экономики» ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», г. Ставрополь; Шогенов Бетал Аминович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова», г. Нальчик;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства», г. Москва, в своем положительном заключении, подписанном заведующим сектором «Развитие продуктовых рынков и инфраструктуры», старшим научным сотрудником, доктором экономических наук, профессором Тараном Василием Викторовичем, указала, что диссертация выполнена на достаточно высоком научно-методическом уровне, посвящена актуальной теме, представляет собой законченное научное исследование, содержит готовые подходы к практическому решению проблемы, имеет научную и практическую значимость. По уровню разработки проблемы,

использованным методам и полученным результатам диссертация и автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13 научных работ общим объемом 39,2 печатных листа (авторский вклад – 13,9 п.л.), в том числе 3 монографии, 6 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Чеченов, И.М. Анализ тенденций и стратегия развития рынка зернопродуктов России в условиях глобализации./ В.А. Клюкач, С.Н. Серегин, И.М. Чеченов: М.: ООО «Угрешская типография», 2012- 7,0 п.л., в том числе авторских 2,0 п.л.
2. Чеченов, И.М. Рынок зерна кукурузы: тенденции и перспективы./ Чеченов И.М. «Угрешская типография», 2013 – в том числе авторских 4,6 п.л.
3. Чеченов, И.М. Приоритетные направления воспроизводства и использования трудовых ресурсов в региональном АПК./ Б.Б. Басаев, Т.Р. Тускаев, И.М. Чеченов и др. – Владикавказ: Издательство ФГБОУ ВПО «Горский государственный аграрный университет», 2014.- 12, 5 п.л., в том числе авторских 2,0 п.л.
4. Чеченов, И.М. Некоторые аспекты рыночной парадигмы кукурузопродуктового подкомплекса КБР./ Б.Б. Басаев, И.М. Чеченов // Известия Горского государственного аграрного университета. – 2014.- №51 (4)-1,5 п.л., в том числе авторских – 0,6 п.л.
5. Чеченов, И.М. Приоритетные направления повышения эффективности производства семян кукурузы./ И.Р. Езеева, И.М. Чеченов, И.М. Озова // Известия Горского государственного аграрного университета. – 2014.- №51 (4) – 0,6 п.л., в том числе авторских – 0,2 п.л.
6. Чеченов, И.М. Стратегия воспроизводства селекционного потенциала – основа инновационного развития растениеводства./ Б.Б. Басаев, А.А. Маремуков, Т.Б. Кайтмазов, И.М. Чеченов // Известия Горского государственного аграрного университета. – 2015.- №52 (2) -0,5 п.л., в том числе авторских – 0,2 п.л.

7. Чеченов, И.М. Развитие инфраструктуры рынка зерна и продуктов его переработки./ И.М. Чеченов, Д.Ю. Федюшин// Экономика сельского хозяйства России.- 2015.- №12- 0,4 п.л., в том числе авторских 0,2 п.л.

8. Чеченов, И.М. Зерновой рынок России: оценка особенностей функционирования./ И.М. Чеченов// Экономика сельского хозяйства России- 2016.- №1. – 1,0 п.л.

9. Чеченов, И.М. Повышение эффективности производства кукурузы в Кабардино-Балкарской Республике. / И.М. Чеченов // Экономика сельского хозяйства России- 2016.- №2. – 0,6 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

заведующей кафедрой экономики и управления на предприятии Автономной некоммерческой организации высшего образования «Национальный институт бизнеса», доктора экономических наук, профессора, Мироновой Натальи Николаевны. Отзыв положительный, содержит замечание: «недостаточно исследована проблема кооперации крестьянских (фермерских) хозяйств, в то время как их доля в структуре валового сбора зерна кукурузы достаточно велика»;

доктора экономических наук, профессора кафедры экономической теории экономического факультета Южного федерального университета, Заслуженного деятеля науки РФ, Белоцрыловой Ольги Спиридовны. Отзыв положительный, содержит замечание: «вне поля зрения автора осталось обоснование механизма элиминирования мерами государственного регулирования циклического характера воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, детерминируемого особенностями процесса накопления в сельском хозяйстве в условиях рынка, а также решение проблемы импортозамещения в сфере семеноводства кукурузопродуктового подкомплекса»;

ученого секретаря ФГБНУ «Всероссийский институт аграрных проблем информатики имени А.А. Никонова», кандидата экономических наук, доцента, Санджи Васильевича Котеева. Отзыв положительный, содержит замечание: «в автореферате диссертации автор исследует особенности формирования спроса и предложения на региональном рынке продукции кукурузопродуктового подкомплекса, но не раскрывает уровень конкурентоспособности продукции, произведенной в республике» и «хотелось

бы видеть более широкое отражение вопросов развития производственной инфраструктуры рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса, касающихся транспортировки и хранения продукции. Учет издержек по этим операциям позволил бы автору развить и обосновать стратегию размещения производства кукурузопродуктового подкомплекса и эффективность межрегиональных связей»;

проректора по научной работе ФГБОУ ВО Белгородского ГАУ, доктора экономических наук, доцента РАН Колесникова Андрея Викторовича. Отзыв положительный, содержит замечание: «одним из важных направлений повышения конкурентоспособности продукции кукурузопродуктового подкомплекса КБР является проведение комплексной модернизации материально-технической базы, внедрение новых технологий и использование биотехнологий, содействующих решению проблемы импортозамещения, а также получение экологически чистых продуктов питания. Несомненно, это потребует большого объема инвестиций. Считаем, что автореферат диссертации выиграл бы, если соискатель шире раскрыл бы предложения по решению данной проблемы»;

заведующего отделом инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК ФГБНУ Всероссийского научно-исследовательского института организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве, доктора экономических наук, профессора Кибирова Алихана Яковлевича. Отзыв положительный, содержит замечание: «недостаточно отражены в автореферате вопросы семеноводства, имеющие весомое значение в достижении высоких показателей в сельскохозяйственном производстве, что во многом решает вопросы импортозамещения в условиях санкций»;

доцента кафедры «Налоги. Бухгалтерский учёт» Владикавказского филиала Финансового университета при правительстве РФ, кандидата экономических наук Санакоевой Даниэлы Константиновны. Отзыв положительный, содержит замечание: «следовало бы исследовать вопросы экономической оценки гибридов кукурузы».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определять научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны методические подходы к комплексному исследованию организационно-экономических проблем развития и совершенствования рынка продукции курузопродуктового подкомплекса, позволившие выявить качественно новые положения его эволюции и влияющих на него как внешних, так и внутренних факторов, и обоснована определяющая роль государства в осуществлении расширенного воспроизводства в цепи – производство кукурузы, ее переработка, распределение, обмен и потребление, направленные на импортозамещение и конкурентоспособность всех хозяйствующих субъектов исследуемого подкомплекса за счет повышения качества конечной продукции, снижения производственных и логистических издержек;

предложены направления государственного, внутриотраслевого и внутрихозяйственного регулирования механизма совершенствования рынка продукции курузопродуктового подкомплекса с целью достижения эквивалентного межотраслевого обмена, важнейшим из которых является пропорциональность, способствующая созданию равных экономических условий получения доходов от реализации конечной продукции и их распределения с учетом произведенных затрат всеми участниками цепочки создания стоимости, позволяющие определить периодизацию развития рынка продукции курузопродуктового подкомплекса в России и Кабардино-Балкарской Республике, с обоснованием в каждом из них функционально-отраслевых и производственно-технологических диспропорций между его сферами, оказывающие влияние на тенденции (территориальные и структурные изменения) развития производства, переработки и реализации продукции курузопродуктового подкомплекса;

доказана взаимосвязь и взаимозависимость построения и развития курузопродуктового подкомплекса в России и Кабардино-Балкарской Республике, перспективность использования системы мер по развитию интеграционных процессов на рынке кукурузы на различных территориально-производственных уровнях (макроэкономическом, мезоэкономическом, на уровне отдельных

организаций), учитывая специфику методов государственного регулирования, связанную с особенностями решаемых задач, возможными и доступными для каждого уровня средствами и инструментами (организационно-экономическими, нормативно-правовыми, маркетинговыми и др.) включающую формирование и развитие отраслевого производственно-территориального кластера;

введены измененные трактовки понятийного аппарата экономических категорий «рынок продукции кукурузопродуктового подкомплекса», «интеграция», как совокупности интегрированных отраслей и подотраслей сельского хозяйства и пищевой и перерабатывающей промышленности, обеспечивающих производство, заготовку, переработку, хранение, транспортировку и реализацию зерна кукурузы, и продукцию его переработки; в этих трактовках акцентируется значение взаимовыгодного сотрудничества хозяйствующих субъектов, а с практической точки зрения представлена расширенная логико-графическая модель функционирования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость использования новых идей в практике совершенствования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса в рамках интеграции, ориентированной на механизмы рынка, рассматривая его как единую вертикально-маркетинговую систему, охватывающую весь цикл от производства кукурузы на зерно до реализации готовой продукции, с целью удовлетворения потребительского спроса и, как следствие, способствующую росту эффективности и конкурентоспособности производства и реализации отечественной продукции кукурузопродуктового подкомплекса;

использован применительно к проблематике диссертационной работы комплекс общенаучных и специальных методов исследования, включающий монографический, аналитический, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, экономико-статистические методы, а также научные подходы для обоснования направлений совершенствования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса в процессе трансформации механизма хозяйствования;

изложены и конкретизированы основные принципы формирования и функционирования кооперативных и интегрированных маркетинговых систем и сформулированы научно-методические подходы к их классификации с применением системного анализа, что позволило обосновать необходимость использования комплексного подхода к совершенствованию рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса по всей продуктовой цепи создания прибавочной стоимости. В том числе выявить тенденции развития рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса, позволившие дифференцировать негативные и позитивные факторы, влияющие на структурные и результативные характеристики функционирования исследуемого подкомплекса;

раскрыта необходимость перехода на новую систему государственного управления (таможенно-тарифное регулирование, субсидии, поддержка в рамках корзин ВТО, государственно-частное партнерство) рынком продукции кукурузопродуктового подкомплекса на межотраслевой основе, рассматривая его как единую систему научных подходов, увязывающих экономические интересы участников рынка. В том числе уточнены методы государственного воздействия на рынок продукции кукурузопродуктового подкомплекса, оказывающие влияние на эффективность его функционирования в условиях членства в ЕАЭС и ВТО;

изучены узловые точки складывающихся диспропорций (внутренние и внешние противоречия участников рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса) и их влияние на наращивание прибавочной стоимости, при прохождении по товаропроводящей цепи с использованием комплекса существующих элементов оценки состояния пропорциональности развития сопряженных отраслей (совершенствование организационных, технологических и экономических взаимосвязей), а также обоснованы направления реализации импортозамещения продукции кукурузопродуктового подкомплекса;

проведена модернизация существующей модели экономических отношений на рынке продукции кукурузопродуктового подкомплекса, позволяющая описать ее в виде максимизации объемов производства, переработки, хранения и реализации готовой продукции, что дает возможность более системно и объективно учитывать

выделенные специфические особенности данного рынка, связанные с формированием и удовлетворением спроса, цен, сезонностью производства, повышенными требованиями к контролю качества и, в определенной степени, она также может рассматриваться в качестве одного из инструментов маркетингового планирования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны методические положения по повышению эффективности производства продукции кукурузопродуктового подкомплекса посредством мобилизации естественных факторов производства, связанных с использованием высокоурожайных сортов и гибридов кукурузы, внедрения инноваций в организацию управления комплексной модернизации переработки кукурузы и вторичных сырьевых ресурсов, в частности, использования новых биотехнологий, направленных на решение проблемы импортозамещения, с целью производства продукции с высокой добавленной стоимостью, что позволит снизить издержки и повысить конкурентоспособность отечественных производителей кукурузы и продуктов ее переработки;

определенна система практических рекомендаций по обоснованию организационно-экономических мер государственного регулирования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса и необходимость усиления присутствия государства на нем в качестве крупного оператора, способного противостоять недобросовестной конкуренции и монополизму транснациональных корпораций;

разработана оригинальная логико-графическая схема системы товародвижения продукции кукурузопродуктового подкомплекса с учётом возможных вариантов каналов ее распределения, которая послужит основой сокращения инфраструктурных издержек в наиболее уязвимых звеньях цепи товародвижения;

представлены методические рекомендации по совершенствованию рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса с позиции маркетингового планирования объемов производства, переработки, хранения и реализации,

основанные на развитии вертикальных и горизонтальных маркетинговых систем, которые послужат основой для формирования модели кластера как механизма саморегулирования субъектов рынка, развития кооперации и расширения совместных инвестиций.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

для экспериментальных работ использованы значительная выборка статистических данных генеральной совокупности организаций Кабардино-Балкарской Республики с обоснованием подбора объектов исследования, исходя из условий количественной и качественной репрезентативности выборки; материалы периодических изданий, электронных ресурсов, рекомендательной документации, нормативно-правовые акты и федеральные программы по развитию сопряженных отраслей кукурузопродуктового подкомплекса;

теоретические положения базируются на использовании научных концепций и разработок отечественных и зарубежных ученых, посвященных отраслевым проблемам совершенствования рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса, рассматривающих научные положения с позиции прогнозирования объемов производства, хранения, переработки зерна и потребительского спроса на продукцию, что согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

идея диссертационного исследования базируется на анализе и обобщении предшествующих теоретических и эмпирических исследований, существующих методов анализа, концепций, целевых программ, стратегических проектов и научно-практических разработок по вопросам развития продуктовых комплексов территорий в рамках обеспечения импортозамещения. В том числе на комплексном межотраслевом подходе к анализу экономического состояния сельскохозяйственных и кукурузоперерабатывающих организаций, оценке эффективности действующей системы экономических отношений; определении направлений их совершенствования в рамках комплексного развития элементов механизма производственно-экономических и интеграционных связей;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации официальных данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее территориальных органов, материалы Минсельхоза России и Кабардино-Балкарской Республики, результаты исследований научных учреждений ФАНО, нормативных правовых актов федерального и регионального уровней по вопросам развития аграрной сферы экономики, агропродовольственного рынка, а также рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса, годовых отчетов сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по эволюции рыночных отношений на рынке продукции кукурузопродуктового подкомплекса, связанные с отношениями собственности, равнозначности факторов и доходов от их функционирования, а также связанные с разработкой предложений по совершенствованию межотраслевых экономических отношений на основе агропромышленной интеграции.

Личный вклад соискателя состоит в:

уточнении сущности и дополнении содержания понятийного аппарата используемых экономических категорий, связанных с рынком продукции кукурузопродуктового подкомплекса (интеграция, продуктовая цепочка, товаропроводящая сеть, маркетинговая система), показана их слабая методическая основа, предложена авторская трактовка ряда базовых понятий (17-24, 35-36);

определении современных перспективных тенденций изменения конъюнктуры внутреннего рынка продукции кукурузопродуктового подкомплекса в их взаимосвязи по показателям спроса и предложения, конкуренции уровня цен, определяющих их факторов и обоснованы основные направления повышения конкурентоспособности отечественной продукции в условиях ВТО и ЕАЭС (25-26, 31- 34, 67-68);

научном обосновании системы организационно-экономических мер государственного регулирования производства и товародвижения продукции

кукурузопродуктового подкомплекса, направленных на поддержку сельскохозяйственных товаропроизводителей, имеющих различные природные и экономические условия, защиту их экономических интересов (103-116);

утверждении приоритета использования комплексных мер для повышения эффективности производства и обращения продукции кукурузопродуктового подкомплекса, учитывающих изменение организаций заготовительно-распределительной системы, правовой статус его участников, принципы и отношения между ними, роль и место государства в этой системе (117-132);

обосновании необходимости установления эквивалентного межотраслевого обмена, рассмотренного на примере моделей районного кооператива и межрегионального кластера, в рамках которых предложены подходы паритетного распределения доходов пропорционально произведенным затратам для всех участников цепочки создания прибавочной стоимости (134- 150);

установлении непосредственного участия соискателя в разработке Программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Кабардино-Балкарской Республике» на 2014-2020 годы.

На заседании 27 октября 2016г. диссертационный совет принял решение присудить Чеченову Исламу Магометовичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 16 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 17, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета

Балкизов Михаил Хазешевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Микитаева Индира Руслановна

27.10.2016 г.

